

**भारत सरकार**  
मानव संसाधन विकास मंत्रालय  
स्कूल शिक्षा एवं साक्षरता विभाग

**लोक सभा**  
अतारांकित प्रश्न संख्या: 1249  
उत्तर देने की तारीख: 07.12.2015  
16 अग्रहायण, 1937 (शक)

**विज्ञान प्रयोगशालाएं**

1249. श्री दुष्यंत चौटाला:

क्या मानव संसाधन विकास मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि:

- (क) क्या सरकार ने विज्ञान और गणित में छात्रों को प्रोत्साहित करने के लिए प्रत्येक जिले में विज्ञान प्रयोगशाला की स्थापना के लिए राष्ट्रीय खोज मिशन की योजना बनाई है;
- (ख) यदि हां, तो क्या सरकार ने विज्ञान और गणित में अनुसंधान के लिए समुचित अवसंरचना की स्थापना हेतु राज्य सरकारों को निदेश दिया है; और
- (ग) यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है एवं लक्ष्य की क्या योजना बनाई गई है तथा सरकार द्वारा इस प्रयोजन के लिए अनुमानित निधि आवंटन का ब्यौरा क्या है?

**उत्तर**

**मानव संसाधन विकास मंत्री**  
(श्रीमती स्मृति जूबिन इरानी)

(क): मानव संसाधन विकास मंत्रालय ने सभी स्तरों पर स्कूल शिक्षा और उच्च शिक्षा का एक समेकित ढांचा राष्ट्रीय आविष्कार अभियान (आरएए) आरंभ किया है जिसका उद्देश्य बच्चों को विज्ञान और गणित के अधिगम की दिशा में प्रोत्साहित करना तथा विज्ञान और गणित से संबंधित कार्यकलापों के माध्यम से उनकी रुचि का विकास करना है। आरएए के अंतर्गत एक दखल राष्ट्रीय माध्यमिक शिक्षा अभियान (आरएमएसए) के माध्यम से स्कूल विज्ञान तथा गणित प्रयोगशालाओं को सुदृढ़ बनाना है।

(ख) और (ग): परियोजना अनुमोदन बोर्ड (पीएबी) बैठकों, शिक्षा सचिवों की बैठकों, सर्व शिक्षा अभियान (एसएसए) और राष्ट्रीय माध्यमिक अभियान (आरएमएसए) की संयुक्त समीक्षा बैठकों सहित विभिन्न मंचों पर राज्य सरकारों के साथ चर्चाओं में विज्ञान और गणित में शोध सहित गुणवत्तायुक्त शिक्षा हेतु पर्याप्त अवसंरचना होने की वांछनीयता के बारे में लगातार बल दिया गया है। आरएए के कार्यढांचे के अंतर्गत विद्यमान विज्ञान प्रयोगशालाओं को सुदृढ़ बनाने के

ललल ककुषल लकुषु नलरुलरल नहुल कलल गल हलु। इस कलरुडलकुल डुल ँसँसँ और आरँडँसँ कल अंतुगलत नलधल कल उडुडुग हलतु डलनदंडुल तथल डलनकुल कल आधलर डर सुकुल वलकुन डुरडुगशललललु कल सुदुद डनलँ कुनल कल डुरलवधलन हलु। वलकुन तथल डुरलदुडुगलकु डुनतुरलडु तथल उकुुतरशल कुकुषल वलडुगल कुल संसुथललु कल सलथ सहडुगलतुडुक डुहलु कल डलडुलल डुल वलडुननुन डुडुनललु सल नलधल कुल डुललुग कल वलकुलुडु हलु।

\*\*\*\*